

EL OBRERO

Bibliotecas Municipales
d'ELX
Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VII

ELCHE 29 DE NOVIEMBRE DE 1931

NÚM. 292

Cuestiones locales

Por el prestigio de la Guardia Municipal

No es necesario estar posesos de gran perspicacia política, para comprender las enormes dificultades que los regidores de un pueblo, después de un movimiento revolucionario como el que España ha sufrido, necesitan salvar o por lo menos soslayar, para cumplir medianamente su cometido. Lo más ineludible cuando se lleva a cabo un cambio de régimen, creemos que debe ser, sinó la desaparición de todos los organismos que caracterizan al régimen caído, por lo menos la transformación completa de todos ellos, cambiándoles de arriba a bajo, como vulgarmente se dice.

Al operarse un cambio de esta naturaleza, es innegable que los componentes de estos organismos o encargados de cumplir su nueva misión, aun teniendo la misma capacidad o más que sus antecesores, no tienen la experiencia y el hábito que a estos les proporcionó sus años de servicio, y precisa, irremediamente, ir adiestrando a cada uno en la misión que le corresponde.

En nuestro pueblo, al advenimiento de la República, fué creado casi de nuevo el Cuerpo de la Guardia Municipal, pues apenas quedan algunos de sus antiguos componentes. No queremos pecar de parciales asegurando que los nuevos Guardias desempeñen su puesto mejor que sus antecesores, pero es una realidad evidente que cumplen su cometido tan bien como pudieran hacerlo los otros. Y siendo esto así, no comprendemos cómo cierto sector político, que si algo debiera hacer es dar normas para corregir y subsanar las faltas que pudieran notarse, arremete tan reiteradamente contra el Cuerpo de Guardia Municipal.

Aún los más jóvenes, hemos conocido en Elche los tiempos en que los Guardias Municipales eran esbirros al servicio del cacique, que lo mismo pegaban tiros que guantazos a los ciudadanos más indefensos. Quizá alguno de los que ahora actúan de críticos estaría escondido en el rincón de su casa, cuando nosotros, los socialistas, nos debatíamos en aquel entonces contra la guardia pre-

toriana que no nos dejaba vivir.

¿Estamos ahora en el mismo caso? No. Rotundamente no. Si de algo adolece el Cuerpo, es de meras pequeñas fáciles de subsanar y propias de los nuevos organismos que han de asentarse sobre bases completamente distintas a las que servían a la monarquía.

Perdiendo el tiempo

Ya la opinión pública, la verdadera opinión, sabe a qué vino la otra opinión, la falsa, «La Opinión» La misión que esta trajo fué la de aunar las voluntades de todos los enemigos de la República—declarados abiertamente o acomodados en el nombre de derecha republicana—para combatir al nuevo régimen y a sus hombres. Que el fracaso de «La Opinión» en su objetivo es notorio, no hace falta decirlo. En derredor suyo sólo se vislumbran algunos de los exalcaldes de la Dictadura, cuya herencia es un fardo ignominioso para la actual Corporación Municipal, pues aún dejando a un lado las franquicias como aquella en que se gastaron 500 pesetas en confeti y los trapicheos inconfesables que están en la mente de todos, nos han dejado reliquias como la cañería de la Avenida de Labradores, que es una porquería mayúscula y algunas vías de las principales en estado calamitoso, como están la de Sagasta y Cánovas del Castillo. Pero si bien «La Opinión» fracasó en estos motivos que justificaron su salida, en otros aspectos triunfa en toda la línea y es justo reconocerlo. Como filólogos y profesores de idiomas son un hada. Nosotros estamos dependiendo ahora el italiano. «¡Oh, Cucalil! ¡Oh, Capachil! ¡Oh, Fernand!, eres el así de los morfinomaníis!» Bueno, esto de así no vayan Vdes. a creerse que proviene del ase en valenciano, derivado del asno de Castilla. Nada de eso. Nosotros no queremos animalizar a nadie. De lo que se trata es de lo contrario: de hacerles personas. Este así italiano, consultado minuciosamente en el España, indica que quiere decir as. No se rían ustedes, porque estoy viendo su sonrisa burlona pensando en el as de copas. Nada de copeos, que ya hay bastantes. As quiere decir que uno es lo mejor de su clase, que no hay más allá. Y de esto estamos convencidos: «La Opinión» es por sus condiciones relevantes el as de la majadería rodeado del coro de malditos.

Y este coro ya tiene Jefe. Los lectores que hayan tenido la agradable ocurrencia de leer el pasado número del colega, verían una última hora a estilo de las novelas, por entregas y del T. B. O. «¿Morirá Rin-tin-tin? ¿No morirá? En el próximo número lo veremos.» Y el lector se queda con el alma pendiente de un hilo esperando el desenlace. ¿Tendremos Jefe? ¿No tendremos Jefe? ¡Espectación! ¡Ya está aquí el gordo! ¿No lo conocen Vdes. aún? Pues nosotros se lo presentaremos. El nuevo Jefe de la derecha republicano-monárquico-agrario-conservador-cavernícola es el gran Sanseanót (née Juan Sansano.) El pasado miércoles hizo su debut en la sesión municipal, mezclando en algunos ruegos de tal manera la carne y el pescado, que dudamos de su absolución. Pero lo que coronó su gigantesca peroración, lo que llevó al frío ambiente el caldeamiento necesario por las nutridas salvas de aplausos que se sucedían de dos en dos minutos (ni uno más ni uno menos) fué la petición tan certera, ecuánime, meditada y sentida que hizo al Municipio. Héla aquí. Propuso a sus compañeros que hicieran el favor de levantar la voz, pues está sor-do del izquierdo. Y después de esto se repantigó en el sillón, como quien descansa después de haber hecho una gran faena.

Y como esta proposición ha de ser consultada con la masa general del Partido, el Quefe ofició inmediatamente a las comisiones de distrito para que acudan a una magna Asamblea que se celebrará hoy domingo a la una menos dos minutos en el reservado del Bar Sangay. El simpático repostero, que viene a ser el alma del partido, ha preparado el impresionante tarrito de Ginebra y ha contratado para la Orchestrola los tangos «¡Alfonso XIII que vuele!» y «¡Viva Cristo-Rey!» que amenizarán la Asamblea. Se suplica la puntual asistencia porque al primer golpe de la una no quedará gota en el tarrito.

Además, las dificultades de estos tiempos aconsejan que las cuestiones se resuelvan a pulso, detenidamente, ayudando todos a perfeccionar los organismos republicanos.

Estimamos, pues, lógico, y más tratándose de elementos que tienen ascendencia sobre el organismo de que se trata, que antes de agrandar esos defectos baladís que ellos señalan públicamente, procuren corregirlos, ya que en su formación todos pusimos las manos.

Voto de calidad

Una expresiva Carta de Ginés Ganga

Nos complacemos en publicar algunos párrafos de una carta que un buen amigo nuestro ha recibido de nuestro ilustre paisano el profesor en Praga (Checoslovaquia) Ginés Ganga.

También queremos destacar, una de las opiniones escritas en la carta que a continuación transcribimos, porque en estos tiempos en que apesar de la realidad y de los hechos incontrovertibles, aún hay personas que se obstinan en desprestigiar nuestras ideas, y nuestros hombres al frente del gobierno son objeto de las más insidiosas calumnias, estos juicios emitidos por personas del prestigio intelectual de Ganga, que se encuentra alejado de nuestra patria y de nuestras luchas, tienen doble valor porque van presididos por la comprensión y capacidad y por la imparcialidad que supone el venir de persona residente en el extranjero y por consecuencia, se hace eco de la opinión que la actuación de nuestro partido y de nuestros hombres merecen al mundo.

«Y DUDO QUE QUEPA HOY MAYOR ORGULLO QUE FIGURAR EN ESE PARTIDO.»

Esto escribe Ginés Ganga refiriéndose al Partido Socialista Español y este debe de servir de ejemplo y de lección a cuantos inconscientemente, se dedican a combatir al partido socialista y a sus hombres.

Querido amigo: Tu carta me convenció, dejaré para más tarde contestarte por extenso. Hoy solo recogeré un punto de ella.

Tienes razón; debo vivir más en contacto con los amigos de Elche. Pero, créeme, apenas tengo tiempo para escribir; haré mis posibles para enviar de vez en cuando algunas cuartillas a los periódicos de esa. ¿A cuál? Yo supongo que mi colaboración debe ser sobre todo para EL OBRERO. Los socialistas de Elche saben bien que yo siempre me he sentido muy ligado a ellos. Además, el partido Socialista español está dando tales pruebas de sentido político, que se coloca a la cabeza de los partidos políticos del mundo. Tú sabes que hace tiempo yo había pensado que el socialismo español negligía mucho la realidad encerrándose en su fanal doctrinal. Observaba un contraste grande con el partido socialista francés, y especialmente por su carácter nacional y no de clase. El socialismo no puede ser hoy un credo exclusivista que exija a sus afiliados un voto de humildad a base de blusa y alpargata. Eso sería transformar la sociedad en una sola casta. En el fondo el trabajo no es único y toda actividad productora es proletaria. Hoy el socialismo en España vive no solo del trabajo manual, sino que toma su savia de toda suerte de proletario; y al fin,

un médico, un abogado, un profesor, etc., también son proletarios.

Ha sido sobre todo el sentido político demostrado en el gobierno por Caballero. De los Ríos y Prieto, lo que ha demostrado ante el mundo que el Socialismo es en España un ideal de responsabilidad, y dudo que quepa hoy mayor orgullo que figurar en ese partido.

Visita en mi nombre al Director de EL OBRERO, entrégale el adjunto artículo y dile que en lo sucesivo le enviaré algunos artículos mas y que deseo que me escriba informándome de la situación política de Elche y de toda la provincia. Que me envíe el periódico; adviértele que si interviengo es para luchar y que por tanto le exijo una pequeña independencia.

Recuerdos y un abrazo

GINES GANGA

Letras femeninas

A la Mujer Illicitana

Próximo a dos meses hace que nos concedieron el voto a las mujeres. Este acuerdo de las Constituyentes, merece nuestro beneplácito. Es esta concesión, un derecho que nos pertenecía y que los hombres del pasado régimen no quisieron darnos, así como tampoco nos dieron otros muchos que nos correspondían a nosotras como a los hombres, haciendo burla de lo estatuido por las leyes orgánicas del Estado. Ahora, al implantarse la república en España, ha sido necesario que la representación socialista, que representaba a la clase trabajadora en las Cortes, se pusiera frente a las minorías reaccionarias e inclusive a gran número de republicanos, para conseguir este derecho que tanto nos pertenece.

El alegato de los republicanos, consistía en que temían que el sufragio femenino fuese un peligro para la República; desde luego que las mujeres españolas hemos estado muy abandonadas de las cuestiones políticas y mayormente de la cultura, por lo que tienen algún fundamento, pero no por eso es peligroso el concederle el voto a la mujer.

Parece que ese miedo que demuestran tener estos señores, para mí muy respetables con sus ideas, es desde luego temor, pero de que despertemos, para poderlos manejar a su antojo y tenernos sumidas bajo sus látigos esclavizadores.

Así, pues, mujeres illicitanas, en las próximas elecciones ya podremos votar, pero también debemos saber hacer uso de este derecho, siendo de suma necesi-

dad una educación política de la cual carecemos.

Ya sabéis que se están llevando a efecto los trabajos preliminares para la constitución de un Grupo femenino socialista en Elche. En este Grupo femenino podremos recibir la educación política que necesitamos y a la vez por medio del mismo haremos respetar nuestros derechos.

Trabajadoras, mujeres todas, este Grupo os espera para cobijaros, lo mismo a las manuales que a las intelectuales, bajo los pliegues de su bandera roja, que es el símbolo de la fraternidad, de la paz y de la equidad y defensor de todas las injusticias sociales.

ASUNCION CAMPELLO

TEIJDOS Y

NOVEDADES

Casa Sempere

Gran surtido en Paraguas, Camisas, Medias, Géneros de punto y Perfumeria

La Casa que más barato vende
Salvador, 5 - - ELCHE

Compañero Alcalde:

Sabemos...

Que la mayoría de propietarios de casas enclavadas en las calles de Sagasta, Eduardo Dato y Aureliano Ibarra, no han dado su conformidad para que sea cambiado el adquinado, y se ha abierto expediente para que se efectue y se pague por contribución especial.

Que no es solamente en la calle Daoiz, esquina a la de Antonio Sansano, en donde las aceras brillan por su ausencia, pues ya se abrió un expediente en el cual se obliga a los propietarios de las casas que no tengan aceras, a que las doten de ellas, dándoles un plazo de 60 días, pasados los cuales, las hará el Ayuntamiento por su cuenta.

Que son 50 calles las que están en estas condiciones.

Que hay perros que aunque llevan bozal, muerden.

Que los guardias municipales están afeitados y dispuestos a poner en cintura a quien trate de desprestigiar al cuerpo y a la República.

Que ahora, cuando D. Rogelio Fenoll Fluxá, director de «Elche» sea amenazado de muerte, no le dirá nada a nadie, siguiendo sus profundas y arraigadas dotes revolucionarias.

Que unidos los de «La Opinión», comunistas, sindicalistas, curas y monjas, no nos ganarán a los socialistas a resolver todos los asuntos con moralidad y justicia.

Que parreño es un embustero. Que sigue cobrando.

Que Nicolás Sainz, es un esquirol redomado, un anticlerical de nombre y un revolucionario de cartón.

Que a Fernando Fenoll le han concedido unas representaciones de bebidas.

Que según él es mejor el Gonzalez Byas que el de la fabriqueta.

Que se formará un partido de Derechas siniestras.

Que no sabemos cuando.

Que el Jefe será un hombre de peso.

Que si es de peso nadie mejor que D. Juan Sansano Ibarra.

Que quieren celebrar la Venida de la Virgen, pero que no podrán celebrar la venida de Alfonso, por que se marchó, para no volver jamás, como dice un tango.

Que «La Opinión» se escribe en el Bar Sanghay, entre caragillo y caragillo.

Que el domingo pasado, salió demasiado floja con los socialistas.

Que no debe ser, pues hay que machacarlos..., si pueden.

Que no podrán, y

Que hoy sale mucho más fuerte.

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza de Mendez Pelayo, 8, Barbería de Rodeñas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Sindicatura de la quiebra de "Brotóns y Compañía"

Los acreedores cuyos créditos no excedan de 10.000 pesetas, pueden pasar a cobrar el 25 por cien de los mismos durante los días 30 del corriente y del 1 al 5 de Diciembre próximo inclusive al domicilio del síndico D. Manuel Galán (Cánovas del Castillo 5) de 10 a 12 de la mañana.

LA SINDICATURA

Casino de Elche

Por acuerdo de la Junta Directiva se hace público el propósito de este Casino de adquirir un aparato Radio-Grámola, a cuyo efecto se admitirán ofertas y presupuestos, con especificación de las condiciones de venta, hasta el día 15 de Diciembre próximo.

Con las ofertas, pueden los suministradores presentar sus modelos para la realización de pruebas.

Elche 25 de Noviembre 1931

BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

Labor Municipal

Nuestro alcalde el camarada Rodríguez, ha emprendido una serie de iniciativas encaminadas a poner fin a una herencia que la Monarquía nos dejó y que influye poderosamente en los fondos municipales.

La que en la semana actual está poniéndose en practica, es la referente a la revisión de recetas de medicamentos suministrados por los Señores Farmacéuticos a los enfermos pobres de la Beneficencia Municipal y ver si efectivamente se ajustan al valorarlas a la tarifa existente entre el Cuerpo de Farmacéuticos y el Consejo de Sanidad, aprobada por R. O. del Ministerio de la Gobernación con fecha 31 de Julio 1923.

Al empezar la revisión de recetas se ha podido comprobar la gran cantidad de específicos y medicamentos suministrados que no figuran en la relación de los que la Beneficencia Municipal tiene el deber de suministrar.

También han sido encontradas muchas recetas en las cuales se cobra más de lo señalado en la tarifa oficial.

Igualmente ha podido enterarse nuestro Alcalde del enorme derroche de medicamentos que se está haciendo y del cual al Ayuntamiento le cuesta muchas pesetas, sin beneficiarse nadie mas que los Farmacéuticos.

Se trata de enfermos que necesitando dos inyecciones de lo que fuere, se le recetan diez, teniendo luego que tirar las ocho sobrantes. Casos como este están presentándose a granel.

En el Cementerio también se van a notar mejoras.

Después de unidos estos, se están efectuando obras para dotar en el exterior de los mismos un urinario y retrete.

También se está preparando la construcción de un pozo para recogida de aguas de lluvia o una fuente, lo que mas conveniente sea e igualmente se está gestionando la adquisición de árboles para hacer una buena plantación en el Cementerio.

La casa destinada a albergar nuestro Instituto se está desocupando rápidamente, pues es cosa segura que en la primera quincena de Diciembre quedará completamente instalado; habiéndose adquirido el material y mobiliario necesario para el mismo.

Nuestro Instituto Sanitario y Casa de Socorro, también se ha encontrado ya una casa a propósito para ello y se están practicando muchas importantes gestiones para que sean montados ambos centros rápidamente.

Del adquinado de las calles Sagasta, Eduardo Dato y Aureliano Ibarra, también podemos decir se están tomando medidas para llevar a cabo la renovación del mismo, lo que se hará en breve.

Grata visita

Ha visitado nuestro pueblo, el afamado artista pictórico D. José M.º López Mezquita, académico de la de Bellas Artes de San Fer-

nando, íntimo amigo del Arqueólogo D. Pedro Ibarra Ruiz, persona a quien se le deberá en gran parte el que nuestros palmerales lleguen a ser declarados Parque Nacional.

Juntamente con nuestro Alcalde visitaron el caprichoso edificio que se está construyendo entre huertos palmerales, prueba de que pasará algunas pequeñas temporadas entre nosotros.

Reciba el Sr. López Mezquita, un afectuoso saludo de EL OBRERO.

Juventud Republicana Radical Socialista

Costeadas por esta Juventud, en el día de hoy serán colocadas, las lápidas rotuladoras que a las calles del Salvador y Sta. Ana, las denominarán de Mariana Pineda y Francisco Ferrer respectivamente.

A este acto asistirá la Banda Municipal y una comisión representativa de nuestro Ayuntamiento, así como seguramente se asociará al mismo todo aquel que vea en justicia el que los nombres de personas que defendieron la libertad y que por ello perdieron la vida, desplacen de sus sitios a aquellos que según se demuestra, no nos han traído caso de haber existido, nada más que el estado de cosas que los que actualmente existimos tenemos el deber de barrer.

Sobre las aguas de las Lagunas de Ruidera

Un tanto entusiasmado por lo que me cuentan los que acaban de llegar de hacer un viaje a las Lagunas de Ruidera para ver por sus propios ojos y poder comprobar los datos halagüeños que ya poseían, me decidí a emborronar estas cuartillas con el solo propósito de transmitir a la opinión mis anhelos de ver a éste campo bañado por abundantes aguas y sobre todo por aguas que discurren sin la necesidad de la fuerza motriz. Por entender que todo lo que no sea venir el agua de arriba hacia abajo ha de ser poco económica y menos duradera.

Claro que ésto no quiere decir que debamos tener la vista fija en esas aguas sin fijarnos para nada con las de «Riegos de Levante» que en estos momentos nos deben de preocupar grandemente, no solamente para conservarlas, sino también para que se nos sirva con mejores condiciones que hasta la fecha.

Respecto a los derechos y deberes que los agricultores hayamos de tener respecto a la traida de las mencionadas aguas de las Lagunas de Ruidera, aun considerándome faltó en estos conocimientos diré que los agricultores debemos regar el agua de balde desde el momento que aquí pueda llegar sin tener que pagar nada hasta esa fecha. Y ya una vez el agua aquí el Estado se podía cobrar lo que fuese lógico por medio de una contribución especial o mediante la plusvalía de las tierras.

¿De donde va a sacar el Estado el dinero para canalizar?

La respuesta es contundente: El dinero se ha de sacar de don-

de esté. Y si verdaderamente la agricultura es la riqueza principal de la nación todos debemos poner de nuestra parte lo que esté a nuestro alcance. Y los agricultores ya creo que hacemos bastante con cultivar la tierra y con jornadas abrumadoras como aquí se trabaja.

Con esto queda dicho que el dinero que haya de desembolsarse para construir dicho canal debe desembolsarlo todos esos señoritos que nunca han hecho nada útil para la Patria.

Y con esto queda apuntado mi criterio que aunque tosco y torpemente expuesto es la expresión sincera de mi parecer

GASPAR SOLER

La Banda y la Academia Municipales de Música

El pasado domingo publicó el semanario «Elche» un artículo firmado por Rafael Buyolo sobre el estado actual de nuestra Banda Municipal; siempre que ha salido a la luz pública esta cuestión ha suscitado vivas polémicas principalmente en los órganos de las sociedades artísticas de nuestra ciudad. Pues bien; no me guía el propósito de suscitar otras nuevas, sino el de llamar la atención de nuestro Ayuntamiento y principalmente la de nuestra primera autoridad, para que se vea la manera de que estas instituciones creadas para el pueblo den a este el rendimiento que debieran de darle.

Si la autoridad que compete, se diera una vueltecita las noches de ensayo por el local donde este se celebra vería cuán justas son las quejas que algunos músicos han formulado desde los diferentes paritorios de la localidad; la banda puede que adolezca de algún otro mal, pero la principal causa se encontraría en este: en la falta de un instrumental moderno, porque el que en la actualidad existe no es solamente anticuado, sino que está muy deteriorado. Ese es el principal mal que aqueja a la banda.

El de la Academia se solucionaría con la solución del de la Banda. A la Academia van muchos niños con la ilusión de ser músicos, pero esto es completamente inútil—y nos referimos ahora para los hijos de obreros—porque en cuanto se les enseña a sofejo y se hallan en condiciones de principiar a hacer ejercicios con el instrumento, éste por su elevado coste no lo pueden comprar ni el municipio se lo facilita y este niño vése forzado a abandonar el estudio.

Con la adquisición de material para la banda quedaría resuelto el problema, pues el que en la actualidad posee ésta podría servir para los alumnos de la Academia.

Todo esto que insinuamos, claro está que va ligado a la cuestión económica, pero fíjense nuestros municipales y verán cómo es preferible el que se haga este sacrificio—que no hay tal, pues estos alumnos irían rápidamente al seno de la Banda—a que el resultado práctico a que está condenada la Academia sea casi inútil.

JOSÉ ESCLAPEZ

Servicio de Bodas y Bautizos a domicilio

José Valero Sansano
Calle del Altérez Cosidó, 50

Ayuntamiento

Sesión del día 25 del actual

Se abre la sesión presidiendo el Alcalde compañero Rodríguez, siendo aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente pasan a estudio de sus respectivas comisiones varias instancias elevadas a la Corporación.

Se aprueba seguidamente la edificación de algunas casas rurales.

A continuación son aprobados algunos expedientes sobre obras y enlucidos.

La Corporación acuerda ver con simpatía la petición formulada por los Vigilantes nocturnos, pero no puede atenderles por las grandes dificultades económicas porque atraviesa el Ayuntamiento.

Se aprueba el sacar a subasta la construcción de 25 grupos de nichos de a cuatro, sujetándose el rematante al pliego de condiciones que también se aprobó.

Acto seguido es dada cuenta de una comunicación de la Juventud Republicana, pidiendo permiso para colocar lápidas rotuladoras a las calles de Mariana Pineda y Francisco Ferrer, solicitando del Ayuntamiento la Banda Municipal e invitando al mismo a dichos actos. El Ayuntamiento acuerda concederles lo que piden y encargar al Alcalde para que nombre a la Comisión que ha de asistir a los referidos actos.

Nuevamente vuelve al Ayuntamiento el costoso asunto de la tubería de aguas potables y se lee una instancia del contratista que hizo la tubería en cuestión pidiendo derogación del acuerdo que en otra sesión adoptó el Ayuntamiento. La Corporación se ratifica en lo acordado y el Secretario de la misma por las manifestaciones que hace, declara que no es valido el contrato que un señor como Alcalde hizo sin haber acuerdo de aquel Ayuntamiento sobre lo que se trata. Acordándose abrir expediente para depurar responsabilidades.

También son aprobadas las transferencias y suplementos de crédito que presenta la comisión de Hacienda.

La misma suerte corre el contrato de la casa en donde ha de instalarse nuestro Instituto.

Se da lectura seguidamente de un escrito del concejal camarada Hernández, en contestación al presentado sobre su incompatibilidad por el Sr. Tari, pidiendo nuestro compañero la anulación por el Ayuntamiento del acuerdo que en otra sesión adoptó, de llevar a los Tribunales al referido Tari, pues es su deseo el hacerlo por su cuenta. También demuestra con textos legales la falsa incompatibilidad que se le achaca.

El Ayuntamiento, después de darse por enterado acuerda desistir del acuerdo adoptado contra las ofensas del Sr. Tari y declarar la compatibilidad de Hernández en sus cargos de Concejal y Secretario del Comité Paritario Local.

Seguidamente y habiendo terminado sus trabajos de tomar declaraciones el instructor nombrado para exigir las responsabilidades administrativas que pu-

dieran haber en los luctuosos sucesos del Asilo, son leídas las conclusiones que dicho instructor compañero García Alberola eleva al Ayuntamiento y en las que se señalan algunas responsabilidades contra el médico del Hospital D. Andrés Brú Gómis.

El Ayuntamiento acuerda que dicho trabajo quede sobre la mesa para estudio de los Concejales, hasta la próxima sesión.

El turno de ruegos y preguntas lo acapara el Sr. Sansano Ibarra, pidiendo que la Prensa no puede asistir a las sesiones por no estar los bancos destinados a ella reservados. El Alcalde promete que tendrán asiento todos los redactores que vengán.

También pide se grite más para que el público oiga lo que se trata. El Secretario de la Corporación le contesta diciéndole que en lo que respecta a la lectura de las actas es asunto que solo interesa a los Concejales y que en lo demás son estos los que deben gritar.

Pide además se aclare la propiedad del Convento de las clarisas.

Y por último se mete en la plaza, sin ser torero, —digo— si que lo es pues se lo recuerda el camarada Serrano Ruiz, diciéndole que en vez de hacer las quejas en la sesión del Ayuntamiento debía acudir a las reuniones de la Comisión de Plazas y Mercados como perteneciente a ella. Protesta de esto el Sr. Sansano diciendo que si asiste y se remite a que lo demuestre el Sr. Coves Pomarés. El Sr. Coves Pomarés pide la palabra y dice que recuerda haberlo visto alguna vez en estas reuniones pero que a la mayoría de ellas no asiste. En total: que no va casi nunca.

También manifiesta el Sr. Sansano que no puede ejercer su autoridad en la Plaza, porque los guardias municipales no se cuadrarán ante él. El Alcalde le contesta que dará orden para que le saluden y se le pongan cuadrados.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

AUXILIAR

Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9

ABADÍA, 7 ELCHE

Academia de Corte y Confección

Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

Horas de clase: De 2 y media a 6 y media y de 6 y media a 8 y media

El Dr. Ortega, de Alicante

especialista de Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

Sombrereria Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"



TELEFONO, 207
DESAMPARADOS, 10
AGENCIA EN ELCHE

Acción Obrera

Sindicato del Arte Textil

El día 15 del próximo mes de Diciembre celebrará este Sindicato el XIV aniversario de su fundación con un grandioso acto en el Teatro Llorente, en el que tomarán parte varios compañeros de la localidad y nuestro camarada el diputado por Santander, BRUNO ALONSO.

También tomará parte el Orfeón de la «Artística Socialista».

El mismo día, se celebrará en el Hotel Comercio una Comida fraternal. Rogamos a los compañeros que deseen asistir a este acto, pasen aviso a la Comisión antes del día 10.

Sindicato de Artes Blancas

Erase de esperar un triunfo en las reivindicaciones inspiradas por los obreros de la Confitería; con la cooperación eficaz y activa del Consejo de Trabajo, han quedado concernidas las Bases del Contrato de Trabajo de la Confitería, registrándose un considerable triunfo para estos obreros; era de esperar una franca e inteligente colaboración de nuestros comisionados, estos compañeros han sabido especificar todos los aspectos de la industria, con el fin de que pudieran disfrutar las obreras y obreros, de grandes beneficios para poder corresponder decorosamente a sus más perentorias necesidades.

Sensatamente puede pasar por la imaginación de estos trabajadores la limpia táctica que emplea la U. G. de T. y el Partido Socialista para defender los intereses de la clase explotada, y en miras a esa táctica deseamos hacer un llamamiento a las obreras y obreros de Artes Blancas Alimenticias. Hay que hacer siembra de nuestros ideales, hay que convencerlos de que todos los avances que en beneficio suyo de la organización ha de ser obra del mismo trabajador; la U. G. de T. y el Partido Socialista están trabajando grandemente por las reivindicaciones proletarias y es necesario que los trabajadores se den perfecta cuenta de ello y vengán a engrosar nuestras filas si quieren llegar a la conquista de sus aspiraciones.

Y por último, solamente me resta poner en relieve, la noble intervención de los camaradas Manuel Rodríguez y Juan Barceló, Presidente y Secretario respectivamente del Consejo Local del Trabajo, que han trabajado con acierto en la concertación del Contrato de Trabajo. Tampoco debo de dejar pasar por alto, la comprensión e interés con que se ha prestado la comisión industrial, para llegar a un arreglo que no perjudicara a ambas partes ni el del interés general.

Por medio de este mi estimado semanario sigo encareciendo a las obreras y obreros de las Artes Blancas el que ingresen en este su organismo, único que defiende los intereses proletarios con justicia y fe.

A. G.

V. JAVALOYES
os vestirá bien

Juventud Socialista

ASAMBLEA

El próximo Martes 1.º de Diciembre a las 9 y media de su noche y en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, celebrará Junta General para tratar asuntos de gran interés.

Se recomienda la asistencia de todas las compañeras y compañeros afiliados a esta Juventud Socialista.

CHARLAS

Por causas ajenas a la voluntad de este Comité fué suspendida la Charla del pasado miércoles, habiendo sido aplazada ésta para el próximo miércoles 3, tomando parte los mismos jóvenes que habían anunciado para la Charla suspendida.

INTERESANTE

Se encarece a todos los afiliados a esta Juventud Socialista que se encuentran atrasados en el pago de sus mensualidades, hagan por satisfacer sus débitos, pues este Comité, se verá muy obligado a tomar energías medidas en contra de los compañeros morosos.

EL COMITÉ

Sea V. rico, sea V. elegante

Lo logrará adquiriendo sombrero, gorra, boina y demás artículos de caballero, en la

SOMBRERERÍA CAMPELLO

Por cada compra de cinco pesetas en adelante, se le regala una participación de Lotería de Navidad.

ACLARACION

En las columnas de este semanario del pasado número, apareció una nota en la cual se decía que había sido apresado y multado con 50 pesetas un cabrero, por vender leche adulterada; y aunque en la nota no se daba el nombre del cabrero, es lo cierto que las sospechas recaen sobre mí y así me lo han manifestado los parroquianos a quienes sirvo la leche y como el que suscribe se halla limpio de toda culpa, es por lo que hago esta aclaración para que las cosas queden en el lugar que les corresponde.

CANDIDO SABUCO

ACTO CIVIL

El día 18 del corriente mes y a la edad de 55 años falleció nuestro querido compañero Vicente Mateu Ruiz.

Al entierro que se verificó civilmente, concurrió gran número de compañeros para testimoniar las generales simpatías con que contaba el finado.

Reciban sus familiares nuestra sincera condolencia.

RETEN ELECTRICO

Se hacen instalaciones, reparacion de motores y toda clase de aparatos eléctricos

CALLE DEL CARMEN NUMERO 9

ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

El suceso del Asilo

Gran labor del camarada García Alberola. Nombramiento de Abogado y Procurador por cuenta del Ayuntamiento

En la próxima pasada sesión del Ayuntamiento, tuvimos el honor de que se leyera un extenso y sentido trabajo que con gran sacrificio y abnegación y siempre residiendo tiempo a sus ocupaciones, ha redactado con una alteza de miras y un anhelo de justicia, propio, como lo es, de un compañero nuestro.

Sabido es del pueblo entero, que a raíz de los lamentabilísimos sucesos ocurridos durante los últimos días del mes de Septiembre en el Asilo de esta ciudad, se produjo una fuerte oleada de opinión, oleada que abarcaba todo el pueblo y que pedía se aclararan los referidos sucesos para que se hiciera justicia a aquellos ancianos víctimas de la clase de caridad que se presta en estos tiempos y se castigara a los culpables si los había.

Nuestro Ayuntamiento en sesión celebrada el día 10 del referido Septiembre y recogiendo los anhelos populares de justicia que eran los suyos propios, a raíz de una acertada intervención del compañero Juan Hernández y de algunas más de otros concejales adoptó el acuerdo de tomar cartas en el asunto, declarándose parte interesada en la cuestión y nombrando Instructor de un expediente para deputar las responsabilidades administrativas que pudieran ser base de la mortalidad ocurrida.

Este nombramiento, recayó en nuestro veterano camarada Francisco García Alberola, Teniente de Alcalde Presidente de la Comisión Municipal de Beneficencia y Sanidad.

Desde el día siguiente al de su nombramiento, empezó a actuar nuestro camarada, asesorado en muchos casos por el Secretario del Ayuntamiento D. Odón González Ochoa, personándose en el Asilo y tomando declaración a todas las monjas encargadas del referido establecimiento benéfico.

También fueron tomadas declaraciones a los asilados supervivientes y a las familias de los fallecidos, practicantes, enfermeros, médicos, veterinario y a toda aquella persona que pudiera aportar algún rayo de luz que ayudara a vislumbrar el origen o causas administrativas que pudieran haber traído estos luctuosos sucesos o agravados con la falta de buen orden en la dirección y administración del mencionado Asilo.

Después de tomadas todas las declaraciones a aquellas personas que era obligado el tomárselas, nuestro Alcalde a insinuaciones del Instructor compañero García dió una semana de plazo, para que, toda aquella persona que conociera algún detalle, pudiera declararlo y quedara unido al expediente.

Terminados todos estos trabajos el camarada García Alberola, se entregó de nuevo, en este caso, a coordinar todo lo declarado y redactar en consecuencia las conclu-

siones que el pueblo de Elche impaciente esperaba.

Verificado este, lo elevó al Ayuntamiento y en sesión celebrada el día 25 del actual se dió lectura a dichas conclusiones, dando a entender de una manera clara, que había apreciado todos los detalles aportados por cuantas personas declararon, con espíritu de justicia y humanismo, propio de un socialista, que como viejo (en el partido se entiende) había sabido darle una interpretación a lo ocurrido, ajena de estridencias indebidas, que solo producirían estados de opinión a los que luego no les podría satisfacer en las esperanzas que pudieran haber vislumbrado al haber puesto en dichas conclusiones las estridencias a que antes aludimos y que muy acertadamente el camarada García Alberola apartó de su camino. En dichas conclusiones, formula cargos por falta de administración y malos servicios, contra la Superiora de dicho establecimiento y contra don Andrés Brú Gómis, médico municipal del Asilo de San José.

A la primera, el Ayuntamiento no la puede castigar por no tener facultades para ello, ya que dicha monja pertenece a una institución particular en la que el Municipio no tiene intervención; y en lo que respecta al segundo el médico Don Andrés Brú, propone al Ayuntamiento sea separado del cargo de médico municipal del referido Asilo, sin perjuicio de que ambos u otros si lo merecen, sean castigados con otras penas en virtud del procedimiento criminal que se les está incoando y que el Ayuntamiento se ha declarado parte.

Terminada su lectura el Ayuntamiento, por las manifestaciones de algunos concejales, dió a entender que estaba en un todo conforme con el trabajo hecho por el Concejal compañero García Alberola, pero no obstante y para que todos los ediles pudieran estudiar este expediente, quedó su aprobación para la próxima sesión.

Después de esto, el Alcalde, camarada Rodríguez, cumpliendo un acuerdo de la Corporación Municipal, ha nombrado Abogado y Procurador que han de encargarse de representar al Ayuntamiento en el proceso que se sigue con motivo de estos sucesos, a D. Luis Abenza, de Alicante y a D. Francisco Selva Litas, avecinado en esta localidad, respectivamente.

Como verá el pueblo de Elche, el asunto de los sucesos del Asilo no está parado, sigue su curso natural y está muy bien defendida la opinión iliciana por nuestro Ayuntamiento que cuenta con concejales de las aptitudes y conciencia justa y socialista como lo es nuestro camarada Francisco García Alberola.

Laboremos

Antes de nada quiero hacer la salvedad de que ni soy ni pretendo ser escritor cuando ni por asomo llego ni a principiante. Sólo me induce el entusiasmo a tomar la pluma, y la injusticia social a tener que decir algo por creer que la lógica verdadera es que los que anhelamos días mejores impugne-mos a cuantos nos salen al paso difamando nuestras concepciones ideológicas y virtudes personales.

Vivimos momentos en que es preciso laborar por la causa y salir al paso de muchas insidias propaladas con mala fé por testaferrros de la reacción, para crear confusionismos entre la clase trabajadora.

Todos sabeis, socialistas y trabajadores de Elche, que hemos llegado a extremos en que sería cobardía callar las agresiones que públicamente lanza esa burguesía reaccionaria desde sus voceros de opinión.

En Elche, por desgracia, sufrimos los ilicitos una rueda de perversos que no sienten el latir propio del pueblo. Y como no lo sienten, de ahí que todo su interés sea calumniar a los hombres laboriosos que aman a su querido pueblo.

Quien no tiene alma no puede sentir las necesidades de su pueblo y esta es una verdad incontrovertible cuando a diario vemos hacer el rebuzno porque no pueden hincar el diente en el naciente régimen republicano.

Esta clase de Nerones se creen que la República no es consustancial con los derechos de ciudadanía, tienen un concepto tan erróneo de la República que de ver ellos que en Elche somos los socialistas los que ocupamos los puestos de responsabilidad no pueden avenirse y he ahí el porqué tanto difamar y tanto promover calumnias.

Como siempre, se enseñan con los socialistas porque éstos han sabido ser ciudadanos y con su acción y disciplina han logrado granjearse las simpatías populares y hoy los vemos ocupando para gloria de Elche los primeros puestos edilicios.

¿Qué más satisfacción para un pueblo que ver a un humilde hijo suyo en el puesto de la primera autoridad, poniendo esta al servicio de todos? Si todo esto es una realidad, ¿por qué tanto empeño en inventar sofismas y mentiras que más degradan a quien las dice que a quien van dirigidas?

Recuerden que Jesucristo en sus prédicas decía: «amaos los unos a los otros». «lo ganarás con el sudor de tu frente». Y sin embargo, toda vuestra norma de conducta ha sido mermar derechos a los ciudadanos y no procurar alivio a los necesitados que trabajan y producen.

Hay que adaptarse a las evoluciones de los tiempos y una vez hay que empezar a creer en que es realidad la evolución del progreso.

Francisco Navarro González
 De la Agrupación Socialista

Los arboricidas

El odio al árbol, que dormita en el corazón de nuestro campesino, se manifiesta ahora contra el oasis de Elche

Con este título, ha publicado en la revista «Vida» el ilustrado crítico D. José Francés un bello artículo que nos complacemos en reproducir.

El alcalde de Elche—varón meritorio y digno de alabanza—ha dictado un bando prohibiendo y castigando la tala de palmeras. Este bando se leyó una noche en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, y los académicos, espantados de que hubiera sido necesario dictar semejante disposición para proteger contra la codicia o la estupidéz de unos cuantos arboricidas los palmares orgullo de la nación, acudieron en súplica al director general de Bellas Artes de que sea declarado monumento pintoresco-histórico el oasis levantino.

Ya era Parque Nacional, y se pensaba que este título llevaba anejo no solamente la protección oficial, sino el respeto de todos los ilicitos a sus palmeras. Se suponía también que por encima de tales honores y de la legítima satisfacción que siente el poseedor inteligente y sensible de una belleza atractiva para las miradas ajenas, sería acendrado motivo para conservarla y acrecentar la explotable riqueza de ella misma, sin otro trabajo que mantener frescas y húmedas sus raíces en todo tiempo, enlazar sus hojas tiernas para protegerlas del sol y conservarlas esa blancura dulce y simbólica que luego se esparce por toda España el Domingo de Ramos.

Sin embargo, poco a poco los palmares de Elche se aclaran, y los esbeltos fustes de esas columnas vivas de una basílica natural, cuyos capiteles producen un suave rumor, son derribados por las gentes de hoy.

Los motivos—no las razones, puesto que el hecho carece de toda razón y disculpa—son varios. Antes que ninguno, ese idiosincrásico odio del español hacia el árbol. Es inútil ocultarlo ni disimularlo. Conviene incluso placearlo constantemente: el árbol tiene en el ciudadano o el campesino español su peor enemigo. Lo mismo en las calles que en los parques públicos, igual en los montes que en los valles, el español siente una malsana complacencia, una bárbara voluptuosidad en destrozarse el arbolado. Es inútil que unos cuantos hombres de buena voluntad propugnen las llamadas gestas del árbol y aprovechen cualquier oportunidad para neutralizar un poco los instintos arboricidas de sus coetáneos y conterráneos; ineficaces las disposiciones oficiales sobre repoblación forestal y desoidas las protestas de quienes no se resignan a tolear las sistemáticas talas y las malintencionadas podas que ordenan los altos fautores de tales agresiones a la Naturaleza, a los cuales se les encarga del cuidado y dirección de los parques con la misma punible ligereza que podría encomendarse el fomento y protección del culto católico a un mahometano intransigente.

Todos los medios son buenos para estos enemigos irreductibles del árbol: el hierro, el fuego, la sed, el envenenamiento, la propagación de los insectos enemigos, el clavelado sistemático, los pretextos urbanísticos, las capciosas súplicas del labriego y del floricultor.

Dentro de poco será preciso buscar las cumbres indioslónicas del Norte para encontrar árboles centenarios y bosques frondosos. Y si la República no remedia lo que la Monarquía consintió y toleró, España irá adquiriendo ese antiestético aspecto de cosa incalificable que tiene ahora la plaza de Santa Ana, en Madrid, o el antiguo paseo de los ex Alamos, de Oviedo, pongo por Iristes ejemplos de fobia arboricida.

Pero confieso ingenuamente que el caso de Elche me ha sorprendido. Yo creía que el palmeral ilicitano no sólo era un oasis natural en la semiafricana tierra levantina, sino también un oasis ejemplar en la furiosa devastación que acucia el alma española.

Imaginaba a los huertanos y dátileros de Elche procurando mejorar su hacienda tradicional y perfeccionar la producción típica de su tierra, no sólo complacidos del crecimiento y altura de los árboles antiguos, sino plantando otros nuevos, ensanchando los límites de ese bosque maravilloso y único en la Península ibérica.

Cierto que la mayoría de los ilicitanos no desmienten ese elevado concepto en que se les tiene y que son dignos depositarios, usuarios de ese tesoro de belleza útil y reproductiva. Pero no menos cierto que la voz de alarma del actual alcalde, amplificada por la Academia de San Fernando, demuestra que también hay en Elche gente dispuesta a destruir centenares, millares de palmeras para transformar el secular bosque en parcelas y solares para edificación.

Contra esto iba el bando del alcalde y fué la reclamación de la Academia de San Fernando, e irán las disposiciones oficiales del Gobierno: contra el negocio de unos pocos en perjuicio de muchos y descredito de todos.

Mas, ¡ay!, que tal vez no se consiga nada. No sólo el hombre enemigo del árbol dispone del hacha o de la antorcha; no necesita tener influencia oficial o dinero; le basta con su astucia.

Basta ir poco a poco clavándole clavos a los troncos de las palmeras, para que el hermoso árbol, herido en sus entrañas, se consuma lentamente, empiecen a amarillear sus ramas y a secarse. Una vez seco ya no hay razón para impedir que sea cortado a raíz del suelo.

Y contra eso no hav bandos, ni informes académicos, ni decretos ministeriales. Basta la sombra de la noche, un martillo, un clavo y la endémica virulencia del bípodo ibérico contra los árboles nacidos en la misma tierra que él...

JOSÉ FRANCÉS

Obreros: Leer y propagar
EL SOCIALISTA